17 Linearni funkce — met.

Strucny prehled teorie

Linearni funkci nazyvame kazdou funkci

o proa=0ijef konstantni funkce
o proa#0ab=0jef pfima umérnost
Grafem kazdé linedrni funkce je pfimka, ktera je riznobézna s osou y.

fry=ax+b,

D(f)=R

Pozn.: latinské slovo linea znamenad ¢dra, pfimka — odsud ndzev funkce

Vlastnosti linearnich funkci:

Je nerostouci a neklesajici, neni
prostd

V kazdém x € R ma maximum i
minimum

omezena
Je rostouci, a tedy prosta

Nemad ani maximum, ani
minimum

omezena
Je klesajici, a tedy prostd

Nemad ani maximum, ani
minimum

a=0 a>0 a<o0
y y y
[O,b] y=b [O,b] y = ax+b y = ax+b [O,b]
X= X= >
D(f)=R D(f)=R D(f)=R
H(f) = {b} H(f)=R H(f)=R
Je omezeni Neni ani shora, ani zdola Neni ani shora, ani zdola

Linearni funkce s absolutnimi hodnotami jsou takové linearni funkce, které maji v predpisu funkce jednu nebo vice
absolutnich hodnot, ve kterych jsou vyrazy s proménnou. Grafem takové funkce je lomena ¢ara.

Zakladni poznatky:

Pf.1  Jsou dany linedrni funkce: a)f:y=-3x+4; xe <— 8;ll>
b)f:y=7x+1; x€(0;6)
U obou funkci zakreslete graf, urcete definicni obor D(f), obor funkénich hodnot H (f), f (0), f (5).

Pro jaké xeR, je f (x) = 8? Uréete vlastnosti funkce f.
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[a)D(f) = <— 8;11>, H(f) = <— 29;28> ,f(0)=4,f(5)=-11,x = —g , klesajici, prosta, omezen4, ostré
globalni maximum v bodé -8, ostré globalni minimum v bodé 11;

b) D (f) = (0;6), H(f) = (1; 43), f (0) = neexistuje, f (5) = 36, x = 1, rostouci, prosta, omezend, nema

extrémy.]
Pr.2  Graf linearni funkce prochazi body A [-1; -2], B [3; 2]. Urcete jeji rovnici. [y=x-1]
Met.: 1.zpUsob reseni: uZitim soustavy dvou rovnic o dvou neznamych:
Hledame linedrni funkci: fy=ax+b
Aef —2=-a+b
BEef 2=3a+b

Re$ime soustavu rovnic....a=1, b =-1
Hledana funkce je
2. zpUsob reseni: uZitim grafu hledané linearni funkce — tato metoda velmi urychli nalezeni
funkce, nebot minimalné koeficient a lze z grafu prakticky “precist” a velmi ¢asto se pfimo z
grafu “precte” nebo lehce urci i koeficient b. V obtiznéjSich zadanich se b vypocita z
jednoduché linedrni rovnice. Rozhodné se vSak nemusi resit soustava rovnic.

YA
= Ay _ 4
fry=ax+b a=-=7 1
b=-1
-1 > .
> fy=x-1

Ax =4

Pozn.: Ucitel jisté lehce zd(ivodni, Ze koeficient b souvisi s prisecikem grafu funkce s osou y.

Ale pfi zdGvodnéni zplsobu vypoctu koeficientu a narazi na fadu problém{:

¢ studenti neznaji pojem smérovy uhel a smérnice pfimky;

¢ znalost zakladnich goniometrickych funkci se omezuje pouze na ostré Uhly.
Presto urcité stoji za to seznamit je s timto zplsobem urceni rovnice linedrni funkce. Mlze se
prozatim omezit na informaci, Ze koeficient a souvisi s funkci tangens uhlu, ktery pfimka, jez
je grafem dané linedrni funkce, svird s kladnou poloosou x. Absolutni hodnota funkce
tangens se urci z pravouhlého trojuhelniku ,,zavéseného” na pfimku, jehoZz odvésny jsou
rovnobéziné se soufadnicovymi osami. O kladnosti ¢i zapornosti koeficientu a se pak
rozhodne podle toho, zda je funkce rostouci (a > 0), nebo je klesajici (a < 0).

Pr. 2A Graf linedrni funkce prochazi body A [-6; 12], B [3; 2]. Urcete jeji rovnici.

Met.: Toto je prfiklad zadani s nejvétsi komplikaci, na jakou Ize pfi poutZiti 2. zplsobu feseni narazit:

YA Staci nacrt od ruky:
12 Hledana funkce je f:y=ax+b;
Ay =10 b-? fje klesajici, protoa < 0 ...a = —i—i = —1—90
) b-? BEf. 2=-7.3+b>b=""
Ax =9 X_ Funkce f:y=—1f’0x+%




Typové priklady standardni naro¢nosti

Pf.3  Urcete rovnici funkce, jejiz graf je na obrazku —lomena ¢ara AB CD.

/1
A < 2
: [f=f1ufzuf3,f1:y=—§x+l;xe<—3;0>,
21
3 9
B fa:y =2x+1; x €(0; 1),f3:y=——x+—;xe<l;3>]
2 2
D
3 2 1 1 bl 3 X

- Pokud ucitel presvédci studenty, aby prijali za sv(j pravé 2. zplQsob feSeni predchazejici tlohy, pak je
celd uloha 3 fesitelna zpaméti, bez jediného vypoctu.

Pf.4  Sestrojte graf funkce f:y = [x+3] - 2.|x-1| + | x|
[Nulovymi body jsou Cisla -3; 0; 1. Graf tvofi ¢asti_funkci: y =-5,y = 2x+1, y = 4x+1,y = 5]

PF.5  UzZitim graf( linearnich funkci feste graficky soustavy rovnic a nerovnic a zapiste mnoZzinu vsech koren(:
a) x—-2y=5 b) x+2y >0
3x+y <1 3x—y <7

X

Py =-3

p:x=-2y

Reseni tohoto typu uloh bylo podrobné rozebrano v kapitole 04 Linedrni rovnice a nerovnice a jejich
soustavy. V tomto misté je pouze navic vénovana vétsi pozornost rliznym moznostem zapisu mnoziny reseni
soustavy nerovnic, pfip. rovnic a nerovnic, o dvou nezndmych.

Zapis mnoziny feseni Ize provést v podstaté dvéma zakladnimi zplsoby:

a) K={[x;y] ERXR:y=§—§/\xS1}neboK={[x;y] ERXR:x=2y+5Ay < -2}
b) K={[x;y] € R X R:x € (—2y; §+§>/\y2—1}
neboK={[x;y] ERxR:yZ—gproxSZ}U{[x;y]ERxR:yZBx—7prox22}



PF. 6 MA —Jaro 2017 Prifadte ke kazdému predpisu funkce (25.1 — 25.4) odpovidajici graf funkce A —F.
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Rozsitujici cviceni
PF.7  Urgete mnotinu S viech linedrnich funkeiy = x + b; be (0;2)

[Pas rovnobézinych pfimek, ohrani¢enych primkamiy = x a y = x+2, druha do pasu nepatfi.]

Diskuse o feseni by méla byt vedena tak, aby si studenti
uvédomili, Ze koeficient linearniho ¢lenu je konstantni

a ma hodnotu a = 1. Tim je dano, Ze kazda pfimka, ktera patfi
do hledané mnoziny S svird s kladnou poloosou x thel 45°, je

tedy rovnobéznd s osou I. a lll. kvadrantu. Koeficient b pak

vy

urcuje y-ovou soufadnici prisecikl pfimek s osou y.




Pf.8 Urcete mnoZinu S vSech linedrnich funkciy=ax+2; a€ (— I 2>

[Svazek pfimek, které prochazi bodem [0; 2] a jsou ohranic¢ené pfimkami: y = -x+2 a y = 2x+2, prvni
uvedena do svazku nepatfi.]

Skutecnost, Ze se koeficient b rovna 2, znamena,
Ze vsechny primky hledané mnoziny S prochazeji

bodem [0; 2]. Ur¢it rovnice a polohu hrani¢nich

pfimek svazku je rovnéz snadné. Jedinym problémem,
ktery je tfeba se studenty dikladné prodiskutovat,

mUze byt vybér dvojice vrcholovych Uhld, ktera je

obrazem svazku pfimek S.




